

“8分饱”哲学也适用于投资

生财有道

好吃的蛋糕不要连续吃两块

曾有科学家做过这样的实验:将猴子分成A、B两组,每组各100只。其中,A组猴子每天任意吃饱,食物无限量供应,B组则定量供食,控制在8分饱。十年后,A组的胖猴多,罹患高血压和心脏病的也多,最后只存活50只;反观B组,个个健康苗条、精神好,还有80只猴子活蹦乱跳。

俗话说:“人体若要安,三分饥和寒。”每天固定进食,以8分饱为原则,铁定比暴饮暴食的人更能延年益寿。“8分饱哲学”除了可以应用在养生,这几年也被投资市场广泛讨论。

日本股神是川银藏倡导“8分饱哲学”不遗余力,他强调,“投资就像吃饭一样,8分饱刚刚好,千万不要为了满足饱腹之欲,而吃得过饱!”运用在投资领域,就是一旦设好停利点,就要满足地出场,不要为了贪心想多吃几口,反而错失最佳卖点,甚至由赚转赔。

我不爱吃零食,但对蛋糕情有独钟。我发现,任何知名品牌蛋糕,吃第一块时的味道,永远是那么甜美;可是,稍微贪心起来,再吃第二块时,胃部的饱满感,反将甜味化成恶心味,几分钟前的美好记忆,顿时化为乌有。

投资股票和基金,常会出现类似的情况。明明这次获利了结,漂亮出场,但顿时贪念飞上心头,还未做好深入研究,就挡不过诱惑,立刻进场吃第二块蛋糕,这时候,往往下场都不妙。

有位非常资深的投资人,由于在2005年,紧抱当年的台股“F4”——茂迪、可成、大立光、宏达电,大赚5成多,就在获利出场没几天,

看到报上刊登外资分析师再次调高茂迪和宏达电的目标价,因此他决定再度进场。

未料,这个目标价竟变成遥不可及的“目标”,股价自此从高档区下跌,当时恰好又遇到一堆利空,导致他先前的获利全在2006年第二季吐光。最后他自我解嘲说“真是千金难买早知道!”

想要理性贯彻8分饱哲学,有几个方法可以具体实践:

1.依个人风险承受度,设停利、停损点,并严格执行

每个人的资金多寡不同、投资性格有异,我建议,可视个人的家庭、经济状况,辅以风险承受度,设立股票和基金的停利、停损点。

例如,30岁出头的青年,正是累积财富的年纪,如果又没有家累,风险承受度较高,可将停利点设在50%、停损点设在15%;退休的银发族,不宜因投资影响情绪,风险承受度也较低,可将停利点设在30%~40%、停损点设在8%~10%之间。

另外,设立停损、停利点后,必须严格执行,才能降低风险。一次,我专访某位著名主持人,她谈到投资海外基金,规定自己只要赚到两成就停利,但那次还是失手。

“原本我已经要获利出场了,可是,理财专员却告诉我,专家们都很好这只基金,要我不要急着卖,日后可以赚更多。”事后,这只基金的净值,随着股市重挫而下跌,原来的两成获利,最终只剩1成。“耳根子真的不能太软!设了停利、停损点就要彻底执行!”著名主持人坚定地说。

2.视情况调整停利、停损点

停利、停损点一旦设定了,难道永远不能调整吗?答案当然是“不是”。有些黑马潜力股或基金,一涨

就是5成、1倍,如果按照原来停利点20%去执行,后面的30%~80%岂不是不要赚了?

如果自认自己是个肯下功夫,且对产业趋势和区域经济发展脉动都能掌握的人,在停利和停损上,确实可以保持灵活性,适时进行调整。例如,投资茂迪的人,当初动机可能是因为这是一家经营稳健的公司,才会尝试投资。等油价节节攀升、全球都在讨论节省能源议题时,茂迪集诸多题材于一身,停利点便可向上稍微调整。

同样,如果一家企业长线可能有转机,短线只是遭遇一些利空,投资人面临停损时,就要思考未来的利多是否远多于利空,如果是,就可在停损点上放宽5%,免得一出手,就砍在波段低点,损失就大了。

3.用停利、停损点搭配操作策略

一些厉害的操盘人,在执行停利、停损点时,都会运用多线思考模式——以操作策略作为辅助,而非单线思考模式——不是全进,就是全卖。

用停利、停损点搭配操作策略,可以有效降低成本,缓解内心压力。举个实例:有位负责代客操作的经理人,停利点设在20%,并采取“333原则”——当这只股票上涨两成以后,就先卖出持股的三分之一,先落袋为安。等过一阵子,视盘面变化,再决定后续操作。

如果股票继续上涨,他会在此阶段获利的5%~15%当中,再卖掉持股的三分之一,剩下的三分之一,则再找另外的卖点。如果股价在第一阶段出手后,就不再有表现,其余的三分之二,就要找机会卖出。

不过,“333原则”适合资金雄厚的人,如果是总资金不超过10万元的小额投资人,就没有机会用

到。当然,也可视个人风险承受度,将“333原则”调整为“55原则”(也就是第一阶段先卖出持股的二分之一,之后再视情况卖出剩下的一半)。其实,只要适合自己、又能获利,就是好方法,没有绝对而统一的标准。

是川银藏获利百倍的5大原则

是川银藏年少时,就对股市有浓厚的兴趣。30岁那年,以70日元当本金,创造了百倍获利,成为股市名人。后来,他就靠着精准的操作,财富如滚雪球般愈滚愈大,在1982年,他的个人所得竟在日本排名第一,让人大跌眼镜。

是川银藏终其一生给投资人的5大投资原则是:

- 1.选股不要靠人推荐,要自己下工夫研究判断。
- 2.自己要能预测两年后的经济变化。
- 3.每只股票都有适合的价位,若股价超越应有的水准,切忌追高。
- 4.股价最后由业绩决定,作手、金主硬拉的股票千万别碰。
- 5.任何时候都有可能发生难以预料的事情,必须牢记,投资股票永远有风险。

这5个原则写起来简单,但若要真正实践,其实相当困难,特别是第5点。

初入股市的人,很容易因运气好而赚到钱,但是一旦开始赔钱,就会怪东怪西。就曾有位长辈,怪我研究股票不够透彻,没有“预见”某只股票基本面发生改变,以便在第一时间通知他卖出。天啊!我可不是神,即使已尽心尽力,也无法“预见”所有产业的最新变化,进而给予投资人建议。

无法认知到投资有风险、只会埋怨别人的人,根本不适合做投资。

佟苓曾被人迷昏后强行堕胎

情感悬疑

此时天花板上那些红唇仿佛吃了K粉,一个个兴奋异常,纷纷咬着嘴唇聆听着下面的审判。

“出事后,你没料到我会把你当成知心朋友,当时你只想让我尽快从你眼前消失。没想到我不依不饶地要找凶手,当你看到善良的尚海也被卷进来之后,彻底恐惧了。你得知吉金曼要顶替我的销售经理位置,于是偷捡了吉金曼废弃的手机卡,故弄玄虚地藏在旧报纸里用匿名快递寄给了我,似乎利用上帝的声音,告诉我吉金曼就是肇事真凶。”庄岩的声音,像一条条金属鞭子,无情地抽来。

“是你重新开通了吉金曼的那张手机卡,也是你冒充孙夏夏的声音报复我,就是要把我折磨得精神崩溃,逼我早点离开。你说,你为什么要这么做!”庄岩像一枚拉开了导线的手榴弹,只需轻轻一点便可引爆小区。

“别说了,求你们别说了。”佟苓此时已泣不成声,她的肩膀剧烈抖动着,成串成串的泪珠从脸颊滑落。“是,这一切都是我做的,我——卑——鄙!这些天我一直备受良心折磨,我知道迟早有一天会被揭下画皮的……”佟苓抬起了头,她的脸上有泪痕,但已经止住了哭泣,目光冷漠夺人。

“没办法,我太需要这份工作了。既然你们什么都知道,我也没有什么顾忌了——那晚,恐惧把我击倒了。我不敢想象如果隐私曝光将面临着什么,我会失去现在的未婚夫,失去目前的一切,职位、待遇、年薪,以及一个女人的全部尊严。我无法想象自己的丑闻曝光后,如何在公司立足;也无法想象未婚夫知道后的灭顶打击,要知道我用了整整15年才获得了眼前的一切。”面纱被撕去的那一刻,有锥心的痛感,佟苓觉得自己突然变成了天下最穷的人。

“所以你就开始嫁祸吉金曼,之后是孙浩东,最后竟然是你的好友遥

遥!”戴旭强绝不容许有人侵犯他爱的女人。

“别说了,求你们别说了,我是整个罪人,那阵子为了保全自私的自己,我根本无法控制骨子里的邪恶。这一切都是我做的,但有一点我是真心的,我是真心想给庄岩介绍工作的,你们能相信我吗……那晚,当我看到庄岩因为失业打击颓废不已时,我的内心完全从私欲中清醒过来。我给我认识的一个房产商赵总打了电话,请他给庄岩安排一个职位,对方几经考虑还是答应了,于是我拿着那张名片到了庄岩家……”佟苓的声音不再抽泣,她扬起脸,看着前方的庄岩,目光里有冷冷的光泽。

“你真是作茧自缚,你完全可以给我私下摊牌,说不定我会自动辞职的,你为什么要用这种手段诋毁我的名誉?”此时庄岩的愤怒里掺杂了一丝柔情,戴旭强不明白这个男人这一刻是怎么了。

“我——我是罪人。”佟苓再次哽咽起来,她出现了哮喘,巨大的抽泣声已让她说不出话来。这时两个男人才知道,佟苓有严重的哮喘。

“佟苓,你也是个研究生,尚海他那么死心塌地地对你,他如果知道后还会像以前那样爱你吗?”戴旭强也软下了语气,他的这句话击中了佟苓的软肋。

“求你,求你们,千万别告诉尚海,千错万错都是我的错,我不想他陪我一起赎罪……”佟苓仿佛被人截到了要害,大口大口地用嘴喘着气。

客厅死一样沉寂,有哀伤强劲的钢琴曲从窗外传入,那钢琴曲仿佛一把巨型电锯,把时空齐齐地截开,截到了那个草长莺飞的春天。

那年春天的佟苓19岁,如花的年龄,却遭遇了一场始料不及的家庭风暴。佟苓的父亲是江南小镇的一位私企老板,很花心,佟苓贤惠的母亲一

直忍辱负重,但是有一天,佟苓父亲

还是抛弃了他们三人投向了新欢的怀抱。那时佟苓母亲才知道,自己的丈夫和那个女人已有了一个7岁的女儿。佟苓母亲一怒之下,拿刀向前夫讨说法,结果佟苓当时只有7岁的弟弟目睹了那场血案,因恐惧过度而从此失语。最终佟苓母亲因故意伤害罪被法院判刑,而佟苓父亲因抢救及时保下一条命,但因此残疾。3年后,佟苓母亲在狱中抑郁寡欢抱病而死。

那时,佟苓父亲已经再婚,但是这个男人已风光不再,小老婆很快开始厌倦他。终于,在一个雨夜,佟苓父亲撞见了自己正在偷情的小老婆,怒火中烧的他拿石头砸死了对方,自己落得了一个无期徒刑。

从母亲死的那一刻,佟苓和弟弟就成了无依无靠的人,佟苓学习刻苦,勤奋早熟,那时她已是一所大学的大学生,她一直照顾相依为命的弟弟,带他去多家医院治疗。但弟弟却不知道,姐姐早已委身一位江南的阔老板,她是笼中的金丝鸟,用圣洁的身体折磨卑微的尊严,整整5年,佟苓就是这样在坚强和虚伪、笑容和泪水中走过来的。

佟苓记得那是一个云淡风轻的下午,她在一家葡萄酒厂勤工俭学赚外快,一群人把新摘下来的葡萄倒进一个大缸里榨汁。佟苓白皙的手臂很快被葡萄汁染成了酒红色,折射出少女特有的醉人魅力。佟苓不知道,早有一双眼睛觊觎她很久了,她玲珑的五官、窈窕的身姿让对方怦然心动,只是这种心动是不道德的,那个男人已经有了家室,可他略施小计就让它穿上了合法的外衣。

后来,佟苓知道了男人的谎言,她挣扎过,反抗过,但对方却是真心爱她,真心挽留她。这个男人花了3个月的工夫刻了一套金陵十二钗的微雕,送给了佟苓,佟苓看到了他满

手掌的血泡,她心软了……

再后来佟苓毕业了,紧接着发现自己怀孕了,有那么一刻,她天真地认为,对方会给她名分的,因为这句口头禅被那个男人经常说起。但是佟苓低估了对方的城府和实力,那时那个男人已经开始崛起,他不允许有任何障碍阻碍他的前进。当她用孩子作为筹码逼对方就范的时候,这个男人眼镜片后面的那双眼睛已经起了明显的变化,他已想好了甩掉她的对策。

那个月高风清的夜晚,像往常一样正常,男人脱衣进门,然后两人聊天。突然佟苓的手臂上被注射了一种针剂,接着她的意识渐渐模糊了起来,但是耳边却响着那首震耳欲聋的《宝贝对不起》,佟苓惊惧地看到有人把她固定在床上,对她的下体操作着什么……

事后,佟苓才知道那是那个男人请来的私人医生,孩子已经被强行流产了,带着一颗碎得无法收拾的心和一笔耻辱的钱,佟苓去了意大利进修珠宝设计。

2年后,她应聘到翠城这家珠宝公司,开始了新的生活。那时的她很勤奋也很努力,但是每当黑夜来临,她都会被一种恐惧包围,这是一种无法言状的恐惧,她开始沉迷于网络麻醉自己。偶尔醉酒后的网上放纵,也会让她压抑不堪的神经得到暂时放松,让她明白自己还活在这个世界上,而不是行尸走肉。

就这样,她结识了“绿巨人”,两人都曾有一段不为人知的隐秘往事,一下子激起了共鸣。唯一不同的是,“绿巨人”将自己包裹得严一些,而佟苓则在一次酒后说出了自己被包养、被强行堕胎以及那首《宝贝对不起》背后的隐私。她以为某个晚上的偶尔放纵很快就会过去,当佟苓遭遇新恋情后,很快换掉了那个QQ号,她怎么也不会想到有朝一日,那个知晓自己绝密隐私的网友会成为她的同事。